



2025 年 2 月 21 日

新聞稿

香港律師會舉辦 2025 年運動法律盛會

近年，運動及運動產業深受市民關注，而運動法律和相關政策，亦成為《2024 年施政報告》的一大重點。圍繞運動法及其相關政策的法律框架正變得日益重要。有見及此，香港律師會於 2025 年 2 月隆重推出首屆運動法律盛會。活動希望為香港法律業界、香港運動產業，以至國家的體育發展拓展新視野、新機遇，並推動香港的運動法律與世界接軌。

這一個開創性的盛會旨在以「一國兩制三法域」為背景，探討體育、法律和商業的重要關係。盛會包括三個分項活動，分別是運動法律論壇、第十五屆康樂及體育晚會，以及第九屆粵港澳律師運動會。其中，雲集各地專家的運動法律論壇於今日（2 月 21 日）假合和酒店順利舉行。

香港律師會運動法律論壇

運動法律論壇以國際研討會議形式舉行，有來自 14 個司法管轄區，接近 350 名人士現場出席，以及逾 400 人報名線上參與。論壇以「體・現法治」為主題，涵蓋一系列與體育、法律和商業相關的專題，探討運動法和體育仲裁對運動產業發展的重要性。

香港律師會會長湯文龍律師在歡迎辭中指出，運動及相關產業是香港增長最快的行業之一，而香港多元化的法律和爭議解決服務可以有效促進體育發展，為運動產業提供堅實的法律基礎。香港律師會亦於 2025 年 1 月就政府對 2025 至 2026 年度財政預算案的諮詢提交了意見書，包括倡議成立一個專門的高效能單位，整合來自各政府部門的人力和資源，專注於推動體育發展。

湯會長表示，運動法不僅是對體育活動的規管，它還涵蓋了相關行業的爭議性和非爭議性法律議題，例如肖像權、知識產權、媒體權、廣播權、反洗錢、反興奮劑和體育爭議解決。而是次論壇的嘉賓包括法律專業人士、高級官員、政策制定者、立法會議員、奧運金牌得主、商界領袖、電競開發者以及律師體育仲裁員。其中一些講者從內地、法國和瑞士遠道而來，為論壇帶來多元化的觀點。

在開場環節中，行政會議非官守議員召集人及立法會議員葉劉淑儀議員，大紫荊勳賢, GBS, JP 認為國家對體育仲裁的重視，突顯了香港律師會在推動體育仲裁和擴展相關服務方面可以發揮的重要作用。

她亦指出，隨著香港市民對體育的熱情高漲以及大型設施投入服務，香港具備良好的條件舉辦更多國際賽事和比賽，以鞏固香港作為國際體育樞紐的地位。葉劉淑儀議員倡議在大灣區舉辦首屆「一帶一路運動會」。她表示：「香港應認真考慮向中央建議，在 2025 年全運會和 2026 年亞運會順利完成後，於 2027 年由包括香港在內的大灣區城市舉辦首屆『一帶一路運動會』... 並可以在香港設立『一帶一路運動會』秘書處。」她亦提出：「在香港舉辦『一帶一路運動會』將大力促進本地運動產業的發展，同時也將推動本地零售和餐飲行業，以及旅遊業的增長。」

文化體育及旅遊局局長羅淑佩女士, JP 表示，隨著體育產業持續發展，有需要建立一個健全的法律體系，以支持公平競爭及有效地解決爭議，從而促進業界內的專業性和問責性。「體育有潛力釋放多種不同的價值，豐富我們的社區，並為香港的成長作出貢獻。體育發展的潛力確實相當龐大。我的團隊將繼續與體育界、法律界和商界合作，確保體育產業蓬勃發展。我深信，透過體育，我們能夠建設一個更強韌、更健康、更團結的香港。」

2024 年巴黎奧運會金牌得主江旻憻女士, MH 表示：「體育的真正意義遠遠超越獎牌、健康或娛樂，它的核心原則是公平競技。而要在體育中實現真正的平等，則需要解決系統性障礙和法律障礙，確保所有人得到同等機會。我非常感謝法律界對保護運動員和推動體育發展的關注與承諾。運動法在促進公平和包容方面擁有巨大潛力，可以幫助運動員充份發揮他們的潛能。」

律政司副司長張國鈞博士, SBS, JP 亦於會議午宴上發表主題演講。他指出：「在過去的兩年中，政府積極與主要持分者進行交流，以更好地了解我們體育界的需求 在去年的《行政長官年施政報告》中，政府公布會研究為體育爭議設立解決制度，推廣體育仲裁，發揮香港爭議解決的體系優勢。具體來說，政府支持業界於 2025 年內在港推出體育爭議解決先導計劃。」

張博士指出，業界參與、能力建設、宣傳和公眾教育對於推進體育行業及強化體育爭議解決框架至關重要。他說：「讓我們一同擁抱今天的主題『體·現法治』，同時讓我們邁進一步：培養有效體育爭議解決的文化，建立一個促進發展、追求卓越、熱愛體育的社會。」

請[按此](#)瀏覽大會網頁及嘉賓名單。

關於 2025 年運動法律盛會

論壇結束後，大會將於同日晚上舉行第十五屆康樂及體育晚會。晚會以禮服晚宴形式舉行，設有精彩表演和互動環節，旨在促進律師與嘉賓之間的交流。

第九屆粵港澳律師運動會則是一項雙年活動，匯聚來自三個法域的律師，通過十二項的運動比賽，包括羽毛球、籃球、橋牌、足球、高爾夫球、跑步、桌球、游泳、乒乓球、網球、保齡球和排球，促進法治、正義精神和體育精神。其中，運動會開幕禮將於2月22日上午假新落成的啟德青年運動場舉行。屆時，終審法院首席法官張舉能法官，GBM將擔任主禮嘉賓，國家奧運金牌運動員亦將親臨現場，分享他們的經驗。

通過這三項活動，律師會希望探索運動如何改變法律行業，為香港的進步作出貢獻，同時通過展示運動才能、在氣氛熾熱的運動會開幕禮上的法治馬拉松和法治宣言，弘揚公平、誠信和法治等價值觀。部分活動更會開放予各界持分者，包括老、中、青三代，以促進全城參與和世代傳承。